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Contextualização do projeto

No âmbito do programa Happy Meal Readers, a McDonalds em colaboração com o Expresso e o Plano Nacional de Leitura 2027 

(PNL), pretende promover um debate sobre a temática da leitura.

É neste contexto que surge a ideia de realizar uma sondagem que tem como objetivo central perceber “O que leem os nossos 

filhos”.

Este documento apresenta os resultados da sondagem realizada a pais com filhos até aos 15 anos de idade.
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Abordagem Metodológica

A informação foi recolhida através de inquérito online acedido diretamente pelos

entrevistados, previamente informados deste projeto através de um mail com informações

referentes ao mesmo e com o link de acesso ao inquérito, através do sistema CAWI

(Computer Assisted Web Interviewing).

O questionário foi elaborado pela GfK, a partir dos objetivos enumerados e com base nas

indicações do Cliente, aprovando este a formulação final do questionário.

O inquérito esteve online entre os dias 04 a 12 de Março

O Universo de investigação deste projeto é constituído por 

indivíduos que tenham filhos com idades até aos 15 anos.

Universo Recolha da Informação

Amostra

A amostra total foi constituída por 1004 entrevistas com 

quotas por região.



> Síntese
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Síntese – Os pais

51% dos pais não tem atualmente hábitos de leitura:

- essencialmente por falta de tempo;

O momento preferencial para ler aos filhos é ao deitar:

- 66% dos pais levam livros para os filhos nas férias

- ainda que apenas 6% dê um livro quando vão jantar fora contra os 24% que

dão o telemóvel

77% considera que é muito importante desenvolver hábitos de leitura já que é uma mais-valia para o

desenvolvimento pessoal e 88% consideram que tem impacto positivo no aproveitamento escolar

O papel é o suporte preferido tanto para adultos.

Ainda que 90% leia ou tenha tido o hábito de ler aos seus filhos:

- 93% considera ouvir histórias desde pequenos como importante para o

desenvolvimento de bons hábitos de leitura nas crianças
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Síntese – Os filhos

67% das crianças que sabem ler, têm hábitos de leitura

- 86% lê pelo menos 1 vez por semana

Os livros de Aventuras e os Clássicos Infantis são os preferidos;

A % de crianças com bom aproveitamento escolar é superior junto das crianças que tem hábitos de

leitura;

Também junto das crianças, o papel é o suporte preferido.

Os pais têm influência nos hábitos de leitura dos filhos

- entre os pais com hábitos de leitura 71% dos filhos tem hábitos de leitura (+4%

que o total)

- entre os pais que costumavam ler para os filhos 68% dos filhos tem hábitos de

leitura (+1% que o total)



> Análise de Resultados
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Diferenças estatisticamente significativas:

Todos os valores assinalados a verde ou vermelho referem-se a diferenças com significado estatístico. Para tal apenas foram consideradas bases iguais ou superiores

a 30 indivíduos. Estes destaques estão assinalados do seguinte modo:

→ A verde: valores que são significativamente superiores ao total, para um nível de confiança de 95%;

→ A vermelho: valores que são significativamente inferiores ao total, para um nível de confiança de 95%.

Bases reduzidas:

Sempre que as bases das variáveis em análise sejam reduzidas (ou seja, inferiores a 30) estão assinaladas com um asterisco (*). Assim, nestes casos a leitura

deve ser feita com precaução e a título meramente indicativo.

Notas Técnicas
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CARACTERIZAÇÃO SÓCIO-DEMOGRÁFICA - PAIS

GÉNERO

Base: Total Pais (1004)

F.1 | F.2 | F.4 | F.5 | F.6 | D.2 | D.3 | D.4 | D.5 | D.6 | D.7 | D.8 | D.9 | D.10

REGIÃO

Masculino

Feminino

68%

32%

CENTRO

23% 

LISBOA

28% 

ALGARVE

8% 

ALENTEJO

5% 

NORTE

37% 

Todas os entrevistados têm filhos com menos de 15 anos.

1% 5%

37%

10%

47%

Até ao 6º Ano
Actual

9º Ano Actual 12º Actual Curso Médio /
Politécnico

Universitário

27%

56%

17%

25-34anos 35-44anos 45-54 anos

Idade Média Pais: 

39 anos

10%

39%

25%

12%
2%

12%

A B C D E Recusa

GRAU DE ESCOLARIDADEIDADE STATUS SOCIAL
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CONSTITUIÇÃO DO AGREGADO FAMILIAR: IDADE DOS FILHOS

Idade média 

dos filhos:

8 anos

CONSTITUIÇÃO DO AGREGADO FAMILIAR: NÚMERO DE FILHOS

Base: Total Pais (1004)
F.3.1. | F.3.2

CARACTERIZAÇÃO SÓCIO-DEMOGRÁFICA - PAIS
Todas os entrevistados têm filhos com menos de 15 anos.

51%

43%

6%

1 filho

2 filhos

3 ou mais filhos

Número médio 

de filhos:

1,6 filhos

2%

17%

21%

30%

22%

9%

Inferior a 1 ano

1 a 2 anos

3 a 5 anos

6 a 10 anos

11 a 15 anos

Mais de 15 anos

NORTE CENTRO LISBOA ALENTEJO ALGARVE

1 Filho 52% 49% 51% 54% 51%

2 Filhos 43% 46% 41% 41% 47%

3 ou mais filhos 5% 5% 8% 4% 3%

Média 1,5 1,6 1,6 1,5 1,5

(367) (233) (283) (46) (75)



- PAIS -

HÁBITOS DE LEITURA

TEM HÁBITOS DE LEITURA49%
Os hábitos são superiores junto das mulheres (54%), 

indivíduos com idade entre 45 e os 54 anos (59%) e Classe 

Social Alta (A (62%) e B (56%))

Base: Total Pais (1004)

P.1.1 | P.1.2 | P.11

CONSIDERA QUE LER É A SUA ATIVIDADE 

PREFERIDA21%
Especialmente mulheres (25%), com filhos com mais de 6 anos (27%)

Para 48% o gosto pela leitura surgiu até aos 10 anos

Diferença estatisticamente significativa
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ESTAR COM OS

AMIGOS/ 
CONVIVER

CONVIVER COM

A FAMÍLIA

VER

TELEVISÃO

OUVIR

MÚSICA

UTILIZAR O

TELEMÓVEL/ 

TABLET

VER VÍDEOS

ONLINE

NAVEGAR NA

INTERNET

JOGAR NO

COMPUTADOR/CO

NSOLAS

FAZER

DESPORTO

PASSEIOS/ 
ATIVIDADES AO

AR LIVRE

LER LIVROS
LER JORNAIS/ 

REVISTAS
IR AO TEATRO IR AO CINEMA

TOCAR UM

INSTRUMENTO

MUSICAL

MultimédiaTV e 

Musica

88%

24%32%

84%

59%

81%

58%
62%

29%

65%

24%

34%

70%

49%

25%

11%

39%

6%

63%

31%

22%

13%
9%

3%
10%

5%
13%

43%

21%

2% 3%
11%

3%

0

20

40

60

80

100

O convívio com a família é a atividade de tempos livres eleita por 

OCUPAÇÃO DE TEMPOS LIVRES - PAIS

84%

REF.>2%

Diferença estatisticamente significativa

25-34ANOS: 89%

89%

Convívio LER

58%

22%

Praticadas 

Cultura

45%

15%

Deporto e 

Ar livre

78%

52%74%
A preferida

MASCULINO: 32%

FEMININO: 20%
MASCULINO:15%ALGARVE: 83%

STATUS A: 94%

STATUS B:92%

MASCULINO:15%

STATUS A:71% / STATUS B:63%

MASCULINO:53%

MASCULINO:50% / LISBOA:54%  / STATUS B:52%

CENTRO: 36% / STATUS C:37% / STATUS D:36%

STATUS B: 58%

STATUS B: 84%

STATUS C:71%

Base: Total Pais (1004)

P.1.1 | P.1.2



16

8%

40%

13%

16%

12%

3%

2%

6%

Antes dos 6 anos

6 a 10 anos (Escola Primária)

11 a 12 anos

13 a 15 anos

16 a 20 anos

Depois dos 20 anos

Não me recordo , desde sempre que gosto de ler

Não me recordo

3% 9%

34% 42%

13% 14%

21% 14%

17% 10%

5% 3%

1% 3%

7% 6%

(127) (369)

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.11

O gosto pela leitura desenvolve-se habitualmente no decorrer da escola primária, principalmente entre sexo feminino.

Idade em que desenvolveu o gosto pela leitura

49% dos Pais têm hábitos de leitura
Base: Total Pais (1004)

Recorda-se que idade tinha quando começou a desenvolver um gosto pela leitura? 

STATUS D: 2%
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LEITURA DE PAIS PARA OS FILHOS

- PAIS EM CRIANÇA -

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.12 

7%

23%

37%

33%

Todos os dias

Frequentemente

De vez em quando

Nunca

Em criança, os seus pais liam para si? 

O
S

P
A

IS
 L

IA
M

P
A

R
A

 S
I

67%

25-34: 24%

NORTE: 41%

STATUS D: 48%

CENTRO: 48%

STATUS C: 4%

Diferença estatisticamente significativa

A maioria dos Pais entrevistados teve pais a lerem para eles enquanto 

criança, ainda assim apenas uma pequena minoria destes pais liam-lhes 

diariamente, facto ainda mais evidente entre pais de Status C.
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7%

23%

37%

33%

Todos os dias

Frequentemente

De vez em quando

Nunca

Na infância de um terço dos pais não existia o hábito dos seus pais lerem para eles, especialmente entre pais residentes na 

região Norte e pertencentes aos Status D, por outro lado essa realidade foi significativamente diferente para os pais mais 

novos, com 25-34 anos.   

LEITURA DE PAIS PARA OS FILHOS

- PAIS EM CRIANÇA -

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.12

Em criança, os seus pais liam para si? 

8% 7%

21% 24%

39% 36%

32% 33%

(127) (369)

9% 8% 4%

29% 20% 24%

38% 37% 36%

24% 35% 37%

(124) (271) (101)

IDADE PAIS …

25-34 ANOS 35-44 ANOS 45-54 ANOS

NORTE: 41%

STATUS D: 48%

CENTRO: 48%

STATUS C: 4%

49% dos Pais têm hábitos de leitura
Base: Total Pais (1004)



FREQUÊNCIA DE LEITURA E NÚMERO DE LIVROS/ANO

12
Esse valor médio é significativamente inferior entre pais de 

Status C (7 livros).

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.3 | P.3.2

80%

LÊ PELO MENOS UMA VEZ POR SEMANA

LIVROS POR ANOPais leem em média 

Diferença estatisticamente significativa

- PAIS COM HÁBITOS DE LEITURA -
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35%

36%

9%

13%

5%

2%

Todos os dias

Várias vezes por semana

Uma vez por semana

Algumas vezes por mês

Menos frequentemente

Só nas férias

36% 34%

41% 35%

7% 10%

12% 13%

4% 5%

0% 3%

(127) (369)

34% 34% 53%

33% 41% 27%

11% 7% 10%

16% 10% 7%

5% 6% 35

2% 3% 0%

(250) (216) (30)

Diferença estatisticamente significativa

Com que frequência costuma ler?

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.3

A grande maioria dos pais assume ler pelo menos uma vez por semana, são os pais pertencentes ao status social A os que

leem com maior frequência.

Havendo um especial destaque para os pais com 3 ou mais filhos, com 53% a assumir ler diariamente.

FREQUÊNCIA DE LEITURA

NÚMERO DE FILHOS …

1 FILHO 2 FILHOS ≥3 FILHOS

1 A 6 

VEZES/SEMANA 45%

MENOS

FREQUENTE 20%

49% dos Pais têm hábitos de leitura
Base: Total Pais (1004)

45-54 A: 3%

STATUS A 3%

STATUS A 6%

STATUS A 2%

48% 44%44% 48% 47%

DIÁRIO
20%
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Todos os dias Frequentemente De vez em quando Nunca

Todos os dias 67% 37% 30% 32%

1 a 6 vezes/semana 22% 45% 54% 41%

Menos frequentemente 11% 18% 16% 27%

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496) (36) (114) (183) (163)

35%

45%

20%

COM QUE FREQUÊNCIA COSTUMA LER?

EM CRIANÇA, OS SEUS PAIS COM QUE

FREQUÊNCIA

Verifica-se um evidente relação entre a frequência de leitura atual dos Pais, com a frequência com que os pais destes lhes 

liam em crianças, a maioria daqueles que hoje em dia têm o habito de leitura diário, os pais liam-lhes todos os dias em 

criança. 

HÁBITOS DE LEITURA ATUAIS VS HÁBITOS DE LEITURA DE PAIS PARA OS FILHOS

- PAIS ATUALMENTE VS PAIS EM CRIANÇA -

P.3 | P.12
Diferença estatisticamente significativa
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17% 15%

39% 38%

21% 26%

14% 15%

9% 7%

(127) (369)

16% 17% 3%

40% 36% 33%

24% 26% 27%

13% 15% 23%

7% 7% 13%

(250) (216) (30)

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.3.2

Em média os pais leem 12 livros por ano, os pais com 3 ou mais filhos são o que mais livros leem anualmente. No

lado oposto encontramos os pais de status D que menos livros leem.

NÚMERO DE LIVROS LIDOS NUM ANO

NÚMERO DE FILHOS …

1 FILHO 2 FILHOS ≥3 FILHOS

Em média, quantos livros lê por ano? 

16%

38%

25%

15%

7%

1 ou 2 livros por ano

3 a 5 livros por ano

6 a 10 livros por ano

11 a 20 livros por ano

Mais de 20 livros por ano
STATUS D: 2%

49% dos Pais têm hábitos de leitura
Base: Total Pais (1004)

MÉDIA DE LIVROS LIDOS/ANO: 

12 LIVROS

STATUS D: 7



COMPRA DE LIVROS PARA O PRÓPRIO

68% COMPRAM ANUALMENTE 5 OU MENOS LIVROS
Especialmente quem tem filhos entre os 6 e os 10 anos (91%) 

32%
GASTAM ANUALMENTE ENTRE

20 EUROS A 50 EUROS EM LIVROS

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.4 | P.5
Diferença estatisticamente significativa

- PAIS COM HÁBITOS DE LEITURA -
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Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.4.

Mais de um terço dos pais compra apenas 1 a 2 livros por ano para e outro terço comprar entre 3 a 5, destacando de

forma positiva neste escalão os pais entre os 45 e os 54 anos e residentes na região cento do pais.

NÚMERO DE LIVROS COMPRADOS NUM ANO PARA O PRÓPRIO

49% dos Pais têm hábitos de leitura
Base: Total Pais (1004)

35%

33%

16%

6%

5%

6%

1 ou 2 livros por ano

3 a 5 livros por ano

6 a 10 livros por ano

11 a 20 livros por ano

Mais de 20 livros por ano

Não sabe

38% 34%

30% 33%

13% 17%

7% 5%

7% 4%

6% 6%

(127) (369)

37% 35% 20%

28% 36% 40%

19% 12% 20%

6% 6% 3%

4% 5% 10%

5% 7% 7%

(250) (216) (30)

Quantos livros compra por ano para si? NÚMERO DE FILHOS …

1 FILHO 2 FILHOS ≥3 FILHOS

CENTRO: 27%

STATUS A: 24%

STATUS C: 3%

45-54 A: 2%

45-54 A: 43%

CENTRO: 42%
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Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.5

Aproximadamente um terço dos pais gasta entre 20€ a 50€ em livros por ano.

VALOR GASTO EM LIVROS NUM ANO PARA O PRÓPRIO

49% dos Pais têm hábitos de leitura
Base: Total Pais (1004)

25%

32%

25%

11%

2%

6%

Até 20 €

Mais de 20 € até 50 €

Mais de 50 € até 100 €

Mais de 100 € até 500 €

Mais de 500 €

Não sabe

16% 28%

38% 30%

24% 26%

14% 10%

5% 1%

4% 7%

(127) (369)

25% 25% 23%

32% 33% 23%

24% 26% 30%

11% 10% 13%

2% 2% 0%

7% 5% 10%

(250) (216) (30)

Quanto gasta em livros, por ano para si? 
NÚMERO DE FILHOS …

1 FILHO 2 FILHOS ≥3 FILHOS

45-54 A: 16%

STATUS A: 13%

ALGARVE: 3%

STATUS C: 5%

STATUS D: 4%



SUPORTES DE LEITURA

21%

LÊ EM PAPEL 

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.6.1 | P.6.2

Com destaque para os residentes na região Centro (100%), 

do Status Social B (100%). 

Diferença estatisticamente significativa

- PAIS COM HÁBITOS DE LEITURA -

98%

LÊ NO TABLET 
O Tablet é um suporte usado significativamente mais pelos homens (34% versos os 17% 

das mulheres)
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98%

21%

8%

2%

95%

3%

1%

0%

Livro físico/em papel

Tablet

E-reader (Kindle, etc.)

Audiobooks

Diferença estatisticamente significativa

Em que suportes lê? E qual o suporte que prefere? 

SUPORTES DE LEITURA

CENTRO: 100%

STATUS B: 100%

49% dos Pais têm hábitos de leitura
Base: Total Pais (1004)

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.6.1 | P.6.2

98% ► 94% 98% ► 96%

34% ► 3% 17% ► 3%

15% ► 3% 6% ► 0%

6% ► 0% 1% ► 0%

(127) (369)

99% ► 96% 97% ► 95% 97% ► 90%

18% ►3% 24% ► 3% 23% ► 7%

6% ►1% 9% ► 2% 17% ► 3%

2% ► 0% 2% ► 0% 7% ► 0%

(250) (216) (30)

NÚMERO DE FILHOS …

1 FILHO 2 FILHOS ≥3 FILHOS

Utilizados O preferido

Utilizados►Preferido

LISBOA: 1%

STATUS B: 99%

STATUS B: 1%

As tradição continua a ser o que era, sendo o formato físico o suporte primordial para a leitura, não havendo ainda grande

adesão aos suportes de leitura alternativos. O Tablet e o e-reader são suportes de leitura usados significativamente mais

pelos homens.



Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.6.3

PREFERE AUTORES NACIONAIS OU ESTRANGEIROS?

Prefere autores 18%
NACIONAIS

Prefere autores 

ESTRANGEIROS

19%

- PAIS COM HÁBITOS DE LEITURA -

Sem preferência

INDIFERENTE

63%

LISBOA: 11%

Diferença estatisticamente significativa



LOCAIS E PERÍODOS DE LEITURA

LÊ HABITUALMENTE EM  95%

CASA
Especialmente entre os residentes na região Centro (98%) e Algarve (100%)

e de forma significativamente menor entre que reside em Lisboa (89%), zona 

onde o habito de leitura em transportes públicos é significativamente mais 

elevado (39% versos os 21% gerais)

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.7 | P.10

Prefere ler à42%

NOITE

Diferença estatisticamente significativa

- PAIS COM HÁBITOS DE LEITURA -
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95%

34%

21%

1%

1%

Em casa

Em espaços públicos

Nos transportes públicos

Trabalho

Outras

LOCAIS DE LEITURA

Diferença estatisticamente significativa

Onde costuma ler? 

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.7 

A casa é, sem margem para dúvidas, o local de eleição para os momentos de leitura. Entre os residentes na região de

Lisboa, os transportes Públicos assumam alguma relevância como local de leitura, algo não observado em mais

nenhuma região do nosso pais.

95% 95%

33% 34%

20% 22%

0% 2%

0% 1%

95% 95% 90%

33% 32% 50%

24% 17% 33%

1% 1% 0%

1% 1% 3%

CENTRO: 98%

ALGARVE: 100%

LISBOA: 89%

49% dos Pais têm hábitos de leitura
Base: Total Pais (1004)

NÚMERO DE FILHOS …

1 FILHO 2 FILHOS ≥3 FILHOS

CENTRO: 9%

LISBOA: 39%

STATUS D: 19%
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7%

1%

20%

42%

31%

De manhã

Hora de almoço

Tarde

À noite

Não tenho preferência

PERÍODOS DE LEITURA

Diferença estatisticamente significativa

Para mais de um terço dos pais a noite é o período do dia eleito para a leitura, ainda assim existem 31% a não assumir

nenhuma preferência entre os vários momentos do dia.

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.10

Qual o período no qual prefere ler? 

49% dos Pais têm hábitos de leitura
Base: Total Pais (1004)

12% 5%

0% 1%

17% 20%

43% 41%

28% 32%

(127) (369)

6% 7% 17%

1% 1% 0%

19% 19% 27%

44% 39% 33%

30% 34% 23%

(250) (216) (30)

NÚMERO DE FILHOS …

1 FILHO 2 FILHOS ≥3 FILHOS

45-54 ANOS: 0%



Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.8 | P.9

HÁBITOS DE LEITURA EM FÉRIAS

87% Inclui livros na bagagem quando vai de férias

Especialmente os residentes na região Centro (93%). De forma 

oposta são os indivíduos que residem na região do Algarve os que 

menos têm esse hábito (69%)

- PAIS COM HÁBITOS DE LEITURA -

45% a afirmar que é em FÉRIAS que 

costumam ler com maior frequência
Com

Hábito menos comum entre indivíduos do Status D (25%)

Diferença estatisticamente significativa
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46%

45%

33%

14%

2%

Leio de forma mais ou
menos constante

Durante as férias

Ao fim-de-semana

Em viagem

Não sabe

ALTURAS DE LEITURA MAIS FREQUENTE

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496)

P.8 

Para 46% dos pais o hábito de leitura é algo mais ou menos contante, principalmente para pais com três ou mais filhos.

Já para os homens o período das férias é aquele em que leem com maior frequência.

Em que alturas costuma ler com maior frequência?

CENTRO: 9%

LISBOA: 22%

STATUS D: 4

CENTRO: 36% 43% 47%

47% 44%

39% 31%

12% 14%

3% 2%

(127) (369)

43% 47% 60%

48% 42% 47%

33% 32% 40%

14% 13% 20%

2% 3% 0%

(250) (216) (30)

NÚMERO DE FILHOS …

1 FILHO 2 FILHOS ≥3 FILHOS

STATUS D: 25%

Diferença estatisticamente significativa

49% dos Pais têm hábitos de leitura
Base: Total Pais (1004)



34

61%

22%

15%

2%

4%

Não tenho tempo

Não gosto de ler

Os livros são caros

Não criei esse hábito

Ns/ Nr

A maioria dos pais afirma não ter hábitos de leitura nos seus tempos livres, sendo a falta de tempo o principal argumento 

utilizado. Entre os homens a falta de gosto pela leitura é uma justificação significativamente superior do que as mulheres.

Diferença estatisticamente significativa

NÃO
51%

Base: Total Pais (1004)

= 60% = 46%

18/24: XX%

65 OU +: XX%

SEM HÁBITOS DE LEITURA – PORQUÊ?

Lê Livros nos tempos livres?

P.1.1 | P.13 

Não referiu ler livros, quais as razões para não ter o hábito de ler?

MASCULINO: 29%

FEMININO: 18%

Base: Pais que não leem livros (508)

45-54 : 49%

STATUS D: 49%

45-54 : 28%

STATUS B:10%

NÃO LÊ 51% 51% 47%

(511) (436) (57)

NÚMERO DE FILHOS …

1 FILHO 2 FILHOS ≥3 FILHOS



Análise 

de 

Resultados

Hábitos de Leitura entre Pais e Filhos



LEITURA DE PAIS PARA OS FILHOS

P.25 | P.26 | P.27
Diferença estatisticamente significativa

90% HÁBITO DE LER PARA OS SEUS FILHOS

Leem para os filhos

VÁRIAS VEZES POR SEMANA 

41%

- PAIS -

Leem para os filhos

AO DEITAR 

82%

Base: Tem ou teve o hábito de ler para os filhos (905)

Especialmente os Pais com hábitos de Leitura (95%) e Mães ♀ (93%)

Especialmente os Pais♂ (49%). 

Já as Mães♀ têm o habito de ler aos filhos diariamente (39%) 
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A grande maioria dos Pais afirma ler para os filhos, hábito com maior destaque entre mães, com filhos entre os 3 e os 5 

anos e de status B. O hábito de ler aos filhos é significativamente mais comum entre pais que têm hábitos de leitura. São 

também mais as mães com o hábito de leitura diário, já os pais leem várias vezes por semana, mas não diariamente. 

Diferença estatisticamente significativa

SIM
90%

Base: Total Pais (1004)

=84% =93%

STATUS B: 93%

FILHOS 3-5 ANOS: 94%

LEITURA DE PAIS PARA OS FILHOS

- PAIS LEEM PARA FILHOS? COM QUE FREQUÊNCIA? -

Tem, ou alguma vez teve, o hábito de ler para os seus filhos? 

P.25 | P.26 

Com que frequência lê/lia para os seus filhos? 

34%

41%

10%

9%

5%

1%

Todos os dias

Várias vezes por semana

Uma vez por semana

Algumas vezes por mês

Menos frequentemente

Não sabe

HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

SIM, LÊ PARA OS FILHOS 95% 86%
(496) (508)

Base: Tem ou teve o hábito de ler para os filhos (905)

=23% =39%

=49%
75%
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38%

22%

18%

11%

7%

5%

4%

Não tenho tempo

Os meus filhos não gostam

Não gosto de ler

O meu filho é ainda muito novo

Os livros são caros

Nunca tive esse hábito

O meu filho sabe ler

Apenas um decimo dos pais assume não ler aos filhos, surgindo a falta de tempo como o principal argumento para tal. 

Os pais de filhos com menos de 3 anos, que não têm o hábito de ler para os filhos, não o fazem também por considerá-

los ainda muito novos.

Diferença estatisticamente significativa

NÃO
10%

=16% =7%

LEITURA DE PAIS PARA OS FILHOS – PAIS LEEM PARA FILHOS

Tem, ou alguma vez teve, o hábito de ler para os seus filhos? 

P.25 | P.28 

Quais as razões para não ter o hábito de ler para os seus filhos? 

NORTE: 8%

Base: Não tem ou teve o hábito de ler para os filhos (99)

STATUS B: 7%

HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

NÃO LÊ PARA OS FILHOS 5% 14%
(496) (508)

Base: Total Pais (1004)

=2% FILHOS MENOS DE 3 ANOS: 29%
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Todos os dias 1 a 6 vezes/semana
Menos 

frequentemente (1)

Todos os dias 12% 5% 2%

Frequentemente 27% 23% 14%

De vez em quando 34% 41% 39%

Nunca 26% 31% 46%

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496) (178) (246) (44)

LEITURA DE PAIS PARA OS FILHOS – PASSADO VS PRESENTE

Diferença estatisticamente significativa

7%

23%

37%

33%

P.12 | P.25 | P.26 

NÃO SIM

NÃO 74% 31%

SIM 26% 70%

Base: Total Pais com hábitos de Leitura (496) (27)* (469)

EM CRIANÇA, 

OS SEUS PAIS LIAM PARA SI

TEM O HÁBITO DE LER PARA OS

SEUS FILHOS?

33%

67%

EM CRIANÇA, 

OS SEUS PAIS COM QUE FREQUÊNCIA

São os pais a quem os seus próprios pais já lhes liam

em criança, que têm ou tiveram mais o habito de ler aos

filhos.

(1) Resulta da soma dos códigos 

“Algumas vezes por mês” e o 

“Menos frequentemente”.

COM QUE FREQUÊNCIA LÊ/LIA PARA

OS SEUS FILHOS?



82%

39%

18%

1%

1%

Ao deitar

Quando me pedia

Aos fins de semana

Durante o dia/ Tarde

Não Sabe

OCASIÕES DE LEITURA PARA OS FILHOS

Base: Tem ou teve o hábito de ler para os filhos (905)

P.27 

Ao deitar as crianças é o momento eleito pela grande maioria dos pais para ler aos seus filhos, sendo entre os pais com

filhos entre os 6 e os 10 anos, residentes em Lisboa e pertencentes ao Status B que esse hábito mais se verifica.

Em que ocasiões lê/lia para os seus filhos? 

LISBOA: 86%

STATUS B: 87%

90% dos Pais têm hábitos de leitura
Base: Total Pais (1004)

81% 82%

21% 17%

36% 40%

0% 1%

2% 1%

(268) (637)

76% 81% 86% 85%

18% 20% 19% 15%

37% 47% 37% 38%

2% 0% 0% 1%

4% 1% 0% 1%

(286) (308) (428) (209)

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

Diferença estatisticamente significativa



58%

24%

12%

6%

Conversar com eles

Dar-lhes um telemóvel para jogarem ou
verem conteúdos durante o jantar

Dar-lhes um brinquedo

Dar-lhes um livro

JANTAR FORA COM OS SEUS FILHOS

45-54 ANOS: 74%

3 OU MAIS FILHOS: 72%

45-54 ANOS: 3%

STATUS D: 5%

Quando vai jantar fora com os seus filhos com idade entre os 4 e os 12 anos, 

é mais provável… 

Base: Pais com filhos entre os 4 e os 12 anos (667)

P.31

O habito de dar livros aos filhos quando se vai jantar fora é muito pouco comum, sendo o 

conversar com os filhos o comportamento mais habitual nestas ocasiões, especialmente 

entre pais com 45-54 anos e com 3 ou mais filhos.

- PAIS COM FILHOS ENTRE OS 4 E OS 12 ANOS -

3 OU MAIS FILHOS: 13%

Diferença estatisticamente significativa



Base: Total Pais (1004)

P.29.

- PAIS -

LEVAR LIVROS PARA OS FILHOS

Diferença estatisticamente significativa

66% costuma levar livros para os seus filhos

Especialmente os pais de Status B (74%), com filhos dos 6 aos 10 anos 

(74%) e entre os 11 e os 15 anos (74%) .

NAS FÉRIAS 

Pais Com Hábitos de Leitura Pais Sem com hábitos de leitura

74% costuma levar livros para os seus filhos

NAS FÉRIAS 

59 % costuma levar livros para os seus filhos

NAS FÉRIAS 

27 % costuma levar livros para os seus filhos

EM NENHUM SITUAÇÃO



A maioria dos pais costuma levar livros para os filhos no período das férias, especialmente pais com hábitos de leitura e 

de status B, são também estes os pais que mais levam livros para os filhos nas viagens. Os pais sem hábitos de leitura 

são os que assumem, de forma significativamente superior, não levar livros para os filhos em qualquer situação. 

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais (1004)

P.29.

HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

74% 59%

48% 36%

18% 12%

3% 4%

13% 27%

(496) (508)

64% 67%

38% 44%

13% 16%

3% 3%

22% 19%

(318) (686)

66%

42%

15%

3%

20%

Nas férias

Nas viagens (de carro, avião,...)

Refeições fora de casa (restaurantes)

Dia a dia

Nenhum

25-34 A: 58%

STATUS B: 74%

STATUS C: 58%

STATUS B: 51%

STATUS C: 34%

45-54 A: 8%

STATUS C: 11%

STATUS D: 8%

STATUS D: 1%

LEVAR LIVROS PARA OS FILHOS

Em que situações costuma levar livros para os seus filhos?



66%

42%

15%

3%

20%

Nas férias

Nas viagens (de carro, avião,...)

Refeições fora de casa (restaurantes)

Dia a dia

Nenhum

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais (1004)

P.29.

25-34 A: 58%

STATUS B: 74%

STATUS C: 58%

STATUS B: 51%

STATUS C: 34%

45-54 A: 8%

STATUS C: 11%

STATUS D: 8%

STATUS D: 1%

55% 65% 74% 74%

43% 45% 44% 38%

23% 19% 12% 3%

6% 4% 2% 1%

25% 21% 15% 17%

(286) (308) (428) (209)

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

69% 47%

45% 20%

16% 7%

4% 0%

17% 48%

(905) (99)

Em que situações costuma levar livros para os seus filhos?

As férias são a ocasião que a grande maioria dos pais leva livros para os filhos, especialmente os pais com filhos entre os 

6 e os 15 anos. Aproximadamente um quarto dos pais com filhos menores de três anos, assume levar livros para os filhos 

a quando de refeições fora em restaurantes. Quase metade dos pais sem o hábito de ler para os filhos afirma não levar 

livros para estes em qualquer situação.  

LEVAR LIVROS PARA OS FILHOS



COMPRA DE LIVROS PARA OS FILHOS

Base: Total Pais (1004)

P.14 | P.15

51% compram anualmente para os filhos 

6 OU MAIS LIVROS

24% compram anualmente para os filhos 

6 OU MAIS LIVROS

42% Gastam anualmente 

MAIS DE 50€ em livros para os filhos

13% Gastam anualmente 

MAIS DE 50€ em livros para os filhos

(X%) Percentagem para o Total de Pais Diferença estatisticamente significativa

Pais Com Hábitos de Leitura Pais Sem hábitos de leitura

37% compram anualmente para os filhos 

6 OU MAIS LIVROS

28% Gastam anualmente 

MAIS DE 50€ em livros para os filhos

- PAIS -
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22%

30%

24%

7%

6%

7%

4%

1 ou 2 livros por ano

3 a 5 livros por ano

6 a 10 livros por ano

11 a 20 livros por ano

Mais de 20 livros por ano

Não compro livros para os meus filhos

Não sabe

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais (1004)

P.14.

É clara a relação entre os hábitos de leitura dos pais e o número de livros que estes compram para os seus

filhos, com 51% dos pais com hábitos de leitura a compra pelo menos 6 livros anualmente aos filhos, versos os

24% de pais sem hábitos de leitura.

NÚMERO DE LIVROS COMPRADOS NUM ANO PARA OS FILHOS

Quantos livros compra por ano para os seus filhos? 

NORTE: 17%

STATUS B:: 31%

STATUS D: 14%

STATUS B: 15%

STATUS C:: 29%

STATUS D:: 31%

STATUS C: 4%

23% 22%

29% 30%

26% 24%

6% 8%

6% 6%

7% 7%

4% 4%

(318) (686)

14% 30%

28% 32%

30% 18%

11% 4%

9% 3%

3% 10%

4% 4%

(496) (508)

HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO
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Base: Total Pais (1004)

P.14.

São os pais sem o hábito de ler para os filhos aqueles que menos livros compram para os filhos.

NÚMERO DE LIVROS COMPRADOS NUM ANO PARA OS FILHOS

21% 31%

31% 17%

26% 11%

8% 4%

6% 2%

5% 21%

35 13%

(905) (99)

Quantos livros compra por ano para os seus filhos? 

NORTE: 17%

STATUS B:: 31%

STATUS D: 14%

STATUS B: 15%

STATUS C:: 29%

STATUS D:: 31%

STATUS C: 4%

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

20% 19% 20% 28%

24% 31% 32% 35%

25% 26% 27% 22%

8% 9% 8% 5%

5% 8% 7% 4%

14% 6% 4% 3%

6% 3% 3% 3%

(286) (308) (428) (209)

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

22%

30%

24%

7%

6%

7%

4%

1 ou 2 livros por ano

3 a 5 livros por ano

6 a 10 livros por ano

11 a 20 livros por ano

Mais de 20 livros por ano

Não compro livros para os meus filhos

Não sabe
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35%

31%

20%

7%

1%

6%

Até 20 euros

Mais de 20 euros até 50 euros

Mais de 50 euros até 100 euros

Mais de 100 euros até 500 euros

Mais de 500 euros

Não sabe

Diferença estatisticamente significativa

Base: Pais que compram livros para os filhos (936)

P.15

A maioria dos pais gasta anualmente até 50€ em livros para os seus filhos, sendo mais uma vez os pais com

hábitos de leitura aqueles que também gastam mais dinheiro em livros para os seus filhos.

VALOR GASTO EM LIVROS NUM ANO PARA O FILHO

Quanto gasta em livros que compra para os seus filhos?

45-54 A: 16%

STATUS A: 13%

ALGARVE: 3%

STATUS C: 5%

STATUS D: 4%

Diferença estatisticamente significativa

29% 38%

36% 28%

21% 20%

8% 6%

1% 0%

55 7%

(318) (686)

24% 48%

29% 33%

30% 10%

11% 3%

1% 0%

6% 7%

(480) (456)

HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

93% dos Pais compram livros para os filhos 
Base: Total Pais (1004)

ATÉ 50€ 66%

> 50€ 28%
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Base: Pais que compram livros para os filhos (936)

P.15

Os pais que têm o hábito de ler para os filhos são aqueles que anualmente mais gastam em livros para estes.

VALOR GASTO EM LIVROS NUM ANO PARA O FILHO

Diferença estatisticamente significativa

36% 36% 34% 31%

30% 35% 30% 32%

17% 17% 25% 23%

8% 6% 6% 7%

0% 0% 1% 1%

8% 6% 4% 6%

(247) (291) (412) (202)

35% 42%

32% 23%

21% 12%

7% 5%

1% 1%

5% 17%

(858) (78)

93% dos Pais compram livros para os filhos 
Base: Total Pais (1004)

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

Quanto gasta em livros que compra para os seus filhos?

35%

31%

20%

7%

1%

6%

Até 20 euros

Mais de 20 euros até 50 euros

Mais de 50 euros até 100 euros

Mais de 100 euros até 500 euros

Mais de 500 euros

Não sabe

45-54 A: 16%

STATUS A: 13%

ALGARVE: 3%

STATUS C: 5%

STATUS D: 4%

ATÉ 50€ 66%

> 50€ 28%
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Base: Total Pais (1004)

P.30

- PAIS -

RECOMENDAÇÕES MAIS VALORIZADAS NA ESCOLHA

DE LIVROS PARA OS FILHOS

Diferença estatisticamente significativa

51% recomendações mais valorizadas

Especialmente os pais com filhos dos 6 aos 10 anos (56%)

LIVRARIAS E BIBLIOTECAS 
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As recomendações dadas em livrarias e bibliotecas são as mais valorizadas e procuradas pelos pais a quando da escolha 

de um livros para os seus filhos.

Quando escolhe livros/ leituras para os seus filhos, quais as recomendações que mais procura ou valoriza?

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais (1004)

P.30

HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

53% 49%

33% 34%

15% 9%

10% 8%

6% 4%

1% 0%

1% 0%

31% 34%

(496) (508)

48% 53%

36% 32%

14% 12%

9% 8%

4% 5%

1% 1%

1% 1%

33% 32%

(318) (686)

RECOMENDAÇÕES MAIS VALORIZADAS NA ESCOLHA DE LIVROS

51%

33%

12%

9%

5%

1%

1%

32%

Livrarias e bibliotecas

Escola/ Professores

Sites especializados

Revistas especializadas

Redes sociais

Gostos pessoais dos filhos/ O que eles pedem

Outras

Nenhum

25-34 A: 28%

STATUS D: 26%

STATUS C: 7%

NORTE: 3%

STATUS A/D: 2%

ALGARVE: 19%
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51%

33%

12%

9%

5%

1%

1%

32%

Livrarias e bibliotecas

Escola/ Professores

Sites especializados

Revistas especializadas

Redes sociais

Gostos pessoais dos filhos/ O que eles pedem

Outras

Nenhum

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais (1004)

P.30.

48% 48% 56% 57%

27% 31% 41% 40%

12% 12% 11% 13%

8% 10% 9% 7%

6% 6% 4% 4%

0% 0% 1% 1%

1% 1% 1% 1%

36% 36% 27% 24%

(286) (308) (428) (209)

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

25-34 A: 28%

STATUS D: 26%

STATUS C: 7%

NORTE: 3%

STATUS A/D: 2%

52% 46%

34% 28%

13% 7%

9% 2%

5% 6%

1% 0%

1% 0%

31% 39%

(905) (99)

ALGARVE: 19%

Os pais com filhos entre os 6 e os 10 anos são aqueles que mais procuram/valorizam as recomendações dadas em 

livrarias e bibliotecas, são também estes pais que mais destacam as recomendações dadas pelos professores ou 

escolas.   

Quando escolhe livros/ leituras para os seus filhos, quais as recomendações que mais procura ou valoriza?

RECOMENDAÇÕES MAIS VALORIZADAS NA ESCOLHA DE LIVROS
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HÁBITOS DE LEITURA VS DESENVOLVIMENTO

PESSOAL DOS SEUS FILHOS

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais (1004)

P.32

77% Considera 

Muito importante 

Pais Com Hábitos de Leitura Pais Sem com hábitos de leitura

“Desenvolver hábitos de leitura é uma mais-valia para 

o desenvolvimento pessoal dos seus filhos”

- PAIS -

86% Considera

MUITO IMPORTANTE 

69% Considera

MUITO IMPORTANTE 

Especialmente os pais de Status A (86%) e Status B (82%)
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Base: Total Pais (1004)

P.32

Para a grande maioria dos pais é muito importante o desenvolvimento de hábitos de leitura como uma mais-valia para o 

desenvolvimento pessoal dos seus filhos.

HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

86% 69%

13% 26%

1% 5%

0% 0%

0% 0%

(496) (508)

73% 79%

24% 18%

3% 3%

0% 0%

0% 0%

(318) (686)

77%

20%

3%

0%

0%

Muito importante

Importante

Nem muito nem pouco importante

Pouco importante

Nada importante

Diferença estatisticamente significativa

Até que ponto considera que desenvolver hábitos de leitura é uma mais-valia para o desenvolvimento pessoal dos seus filhos? 

HÁBITOS DE LEITURA VS DESENVOLVIMENTO PESSOAL DOS SEUS FILHOS

STATUS A: 86%

STATUS B: 82%

STATUS A: 11%

STATUS B: 16%

DIRIA QUE É… 
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Base: Total Pais (1004)

P.32

(RESPOSTA ÚNICA)

Diferença estatisticamente significativa

77%

20%

3%

0%

0%

Muito importante

Importante

Nem muito nem pouco importante

Pouco importante

Nada importante

STATUS A: 86%

STATUS B: 82%

STATUS A: 11%

STATUS B: 16%

HÁBITOS DE LEITURA VS DESENVOLVIMENTO PESSOAL DOS SEUS FILHOS

76% 77% 76% 81%

19% 20% 21% 18%

5% 4% 3% 1%

0% 0% 0% 0%

0% 0% 0% 0%

(286) (308) (428) (209)

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

86% 69%

13% 26%

1% 5%

0% 0%

0% 0%

(905) (99)

Até que ponto considera que desenvolver hábitos de leitura é uma mais-valia para o desenvolvimento pessoal dos seus filhos? 

O desenvolvimento de hábitos de leitura como uma mais-valia para o desenvolvimento pessoal dos seus filhos é 

especialmente importante para pais com o hábito de ler aos filhos.

DIRIA QUE É… 



Base: Total Pais (1004)

P.22

IMPACTO DOS HÁBITOS DE LEITURA NO

APROVEITAMENTO ESCOLAR

Diferença estatisticamente significativa

Pais Com Hábitos de Leitura Pais Sem com hábitos de leitura

- PAIS -

88% Considera que os

Especialmente indivíduos de Status B (91%) 

HÁBITOS DE LEITURA TÊM IMPACTO 

NO APROVEITAMENTO ESCOLAR

92% Considera que os

HÁBITOS DE LEITURA TÊM IMPACTO 

NO APROVEITAMENTO ESCOLAR

83% Considera que os

HÁBITOS DE LEITURA TÊM IMPACTO 

NO APROVEITAMENTO ESCOLAR
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88%

7%

5%

Sim

Não

Não sei

Para a grande maioria dos pais os hábitos de leitura têm impacto no aproveitamento escolar, essa opinião é 

significativamente mais marcada entre pais com hábitos de leitura e pertencentes ao Status B.

Base: Total Pais (1004)

P.22.
Diferença estatisticamente significativaDiferença estatisticamente significativa

85% 89%

8% 7%

7% 5%

(318) (686)

92% 83%

4% 10%

3% 7%

(496) (508)

HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

STATUS B: 91%

STATUS D: 80%

STATUS D: 4%

Considera que os hábitos de leitura têm impacto no aproveitamento escolar? 

IMPACTO DOS HÁBITOS DE LEITURA NO APROVEITAMENTO ESCOLAR
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A percepção de um impacto positivo dos hábitos de leitura no aproveitamento escolar é significativamente menos 

validado pelos pais que não têm o hábito de ler aos seus filho.  

Base: Total Pais (1004)

P.22.
Diferença estatisticamente significativaDiferença estatisticamente significativa

88%

7%

5%

Sim

Não

Não sei

STATUS B: 91%

STATUS D: 80%

STATUS D: 4%

IMPACTO DOS HÁBITOS DE LEITURA NO APROVEITAMENTO ESCOLAR

86% 89% 89% 84%

7% 5% 8% 12%

7% 6% 3% 4%

(286) (308) (428) (209)

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

89% 76%

7% 9%

4% 15%

(905) (99)

Considera que os hábitos de leitura têm impacto no aproveitamento escolar? 
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HÁBITOS DE LEITURA E CRIATIVIDADE

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais (1004)

P.33

Pais Com Hábitos de Leitura Pais Sem com hábitos de leitura

“As crianças que leem são mais criativas”

- PAIS -

71%

CONCORDO TOTALMENTE 

56%

CONCORDO TOTALMENTE 

63%
CONCORDO TOTALMENTE 

Especialmente os pais de Status B (68%)
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A maioria dos pais considera que crianças com hábitos de leitura são mais criativas, essa ideia é especialmente 

partilhada entre pais, também eles, com hábitos de leitura e de Status B. 

Até que ponto concorda com a seguinte expressão:

“AS CRIANÇAS QUE LEEM SÃO MAIS CRIATIVAS” HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

71% 56%

26% 33%

3% 9%

0% 1%

0% 1%

(496) (508)

59% 65%

33% 28%

7% 6%

1% 0%

1% 0%

(318) (686)

63%

29%

6%

1%

1%

Concordo totalmente

Concordo em parte

Não concordo nem discordo

Discordo em parte

Discordo totalmente

STATUS B: 68%

ALGARVE: 1%

STATUS B: 4%

Base: Total Pais (1004)

P.33
Diferença estatisticamente significativa

HÁBITOS DE LEITURA E CRIATIVIDADE
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São os pais que afirmam não ter hábito de ler aos filhos os que menos validam a ideia de que as crianças que leem 

são mais criativas. 

Até que ponto concorda com a seguinte expressão:

63%

29%

6%

1%

1%

Concordo totalmente

Concordo em parte

Não concordo nem discordo

Discordo em parte

Discordo totalmente

STATUS B: 68%

ALGARVE: 1%

STATUS B: 4%

Base: Total Pais (1004)

P.33
Diferença estatisticamente significativa

HÁBITOS DE LEITURA E CRIATIVIDADE

66% 62% 63% 63%

26% 31% 30% 29%

6% 6% 6% 7%

1% 1% 1% 0%

1% 0% 0% 1%

(286) (308) (428) (209)

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

65% 51%

29% 35%

6% 10%

0% 1%

0% 3%

(905) (99)

“AS CRIANÇAS QUE LEEM SÃO MAIS CRIATIVAS”
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Base: Total Pais (1004)

P.34

- PAIS -

IMPORTANTE PARA O DESENVOLVIMENTO DE

BONS HÁBITOS DE LEITURA NAS CRIANÇAS

Diferença estatisticamente significativa

“OS PAIS SEREM LEITORES ATIVOS”88%

“GOSTO INATO/ TEREM A PERSONALIDADE DE GOSTAREM DE LER”92%

“SEREM ESTIMULADOS PARA A LEITURA PELA ESCOLA”95%

“OUVIR HISTÓRIAS DESDE PEQUENO/ OS PAIS LEREM-LHES LIVROS”93%

Pais consideram Importante ou Muito importante… 
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Serem estimulados para a leitura pela escola é considerando como muito importante no desenvolvimento de bons hábitos 

de leitura nas crianças, especialmente por pais residentes no Algarve, pelas mães e pelos pais com hábitos de leitura.

Até que ponto considera importante o seguinte fator:

HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

58% 48%

40% 46%

3% 6%

0% 1%

0% 0%

(496) (508)

43% 57%

51% 39%

6% 3%

1% 0%

0% 0%

(318) (686)

53%

43%

4%

0%

0%

Muito importante

Importante

Nem muito nem pouco importante

Pouco importante

Nada importante

Base: Total Pais (1004)

P.34
Diferença estatisticamente significativa

ALGARVE: 31%

“SEREM ESTIMULADOS PARA A LEITURA PELA ESCOLA”

FATORES IMPORTANTES PARA O DESENVOLVIMENTO DE BONS HÁBITOS DE

LEITURA NAS CRIANÇAS

ALGARVE: 69%
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Base: Total Pais (1004)

P.34
Diferença estatisticamente significativa

53%

43%

4%

0%

0%

Muito importante

Importante

Nem muito nem pouco importante

Pouco importante

Nada importante

ALGARVE: 69%

ALGARVE: 31%

51% 48% 56% 57%

44% 47% 40% 39%

4% 5% 4% 4%

1% 0% 0% 1%

0% 0% 0% 1%

(286) (308) (428) (209)

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

54% 41%

42% 47%

3% 11%

0% 0%

0% 1%

(905) (99)

Serem estimulados para a leitura pela escola é significativamente menos valorizado por pais que não têm o hábito de ler 

para os seus filhos. 

Até que ponto considera importante o seguinte fator:

“SEREM ESTIMULADOS PARA A LEITURA PELA ESCOLA”

FATORES IMPORTANTES PARA O DESENVOLVIMENTO DE BONS HÁBITOS DE

LEITURA NAS CRIANÇAS
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Base: Total Pais (1004)

P.23

INFLUENCIA DOS PROFESSORES NOS HÁBITOS DE LEITURA

Considera que os professores dos seus filhos

Só incentivam a leitura na escola, não em casa 

10%

67% Considera que os professores dos seus filhos

Incentivam a leitura na escola e em casa 

Considera que os professores dos seus filhos

Não têm um papel determinante nos 

hábitos de leitura 

22%

Diferença estatisticamente significativa

- PAIS -
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67%

10%

22%

Incentivam a leitura na escola e em casa

Só incentivam a leitura na escola, não em casa

Não têm um papel determinante nos hábitos de
leitura

A maioria dos pais considera que os professores são incentivadores dos hábitos de leitura, não só na escola como 

também em casa, independentemente do género ou hábitos de leitura.

HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

65% 69%

12% 10%

23% 22%

(318) (686)

71% 64%

8% 13%

21% 23%

(496) (508)

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais (1004)

P.23

INFLUENCIA DOS PROFESSORES NOS HÁBITOS DE LEITURA

O volume de trabalhos de casa para os seus filhos…
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67%

10%

22%

Incentivam a leitura na escola e em casa

Só incentivam a leitura na escola, não em casa

Não têm um papel determinante nos hábitos de
leitura

A percepção de que os professores influenciam nos hábitos de leitura na escola e em casa, é significativamente mais 

marcante entre pais com filhos entre os 3 e os 10 anos, de forma oposta são os pais sem hábitos de ler aos filhos os que 

menos partilham desta opinião.  

68% 58%

10% 11%

21% 31%

(905) (99)

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais (1004)

P.23.

INFLUENCIA DOS PROFESSORES NOS HÁBITOS DE LEITURA

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

61% 74% 78% 59%

8% 9% 9% 15%

31% 18% 14% 26%

(286) (308) (428) (209)

O volume de trabalhos de casa para os seus filhos…
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LEITURA E A ESCOLA – VOLUME DE TRABALHOS DE CASA

Base: Total Pais (1004)

P.24.
Diferença estatisticamente significativa

36% O volume de trabalhos de casa para os seus filhos

Especialmente quem indivíduos de Status D (50%), com filhos dos 6 

aos 10 anos (46%), 

SÃO AJUSTADOS E DEIXAM ESPAÇO 

PARA A LEITURA OU OUTRAS ATIVIDADES 

- PAIS -

Pais Com Hábitos de Leitura Pais Sem com hábitos de leitura

40%
O volume de trabalhos de casa para os 

seus filhos

SÃO AJUSTADOS E DEIXAM ESPAÇO PARA A 

LEITURA OU OUTRAS ATIVIDADES 

31%
O volume de trabalhos de casa para os 

seus filhos

SÃO AJUSTADOS E DEIXAM ESPAÇO PARA 

A LEITURA OU OUTRAS ATIVIDADES 
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Para mais de um terço dos pais os trabalhos de casa são ajustados e deixam espaço para a leitura ou outras atividades, 

especialmente entre pais que têm hábitos de leitura e de Status D.

HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

33% 37%

23% 22%

18% 15%

5% 3%

21% 25%

(318) (686)

40% 31%

22% 22%

16% 16%

3% 4%

19% 27%

(496) (508)

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais (1004)

P.24.

36%

22%

16%

3%

23%

São ajustados e deixam espaço para a
leitura ou outras atividades

São necessários, mas deixam pouco
espaço para a leitura e outras atividades

São excessivos e deviam ser reduzidos
para abrir espaço a outras atividades

São completamente desajustados e
contribuem pouco para a educação

Não sei

LEITURA E A ESCOLA – VOLUME DE TRABALHOS DE CASA

STATUS D: 50%

NORTE: 30%

25-34 ANOS: 10%

NORTE:: 20%

LISBOA: 12%

STATUS D: 9%

25-34 ANOS: 16%

25-34 ANOS: 41%

ALGARVE: 15%

STATUS D: 14%

25-34 ANOS: 2%

O volume de trabalhos de casa para os seus filhos…
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A opinião de que os trabalhos de casa são ajustados e deixam espaço para a leitura ou outras atividades é especialmente 

compartilhada por pais com filhos entre os 6 e os 10 anos. De forma oposta são os pais com filhos menores de 3 anos que 

menos opinião têm sobre o assunto. 

O volume de trabalhos de casa para os seus filhos…

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Pais (1004)

P.24.

36%

22%

16%

3%

23%

São ajustados e deixam espaço para a
leitura ou outras atividades

São necessários, mas deixam pouco
espaço para a leitura e outras atividades

São excessivos e deviam ser reduzidos
para abrir espaço a outras atividades

São completamente desajustados e
contribuem pouco para a educação

Não sei

LEITURA E A ESCOLA – VOLUME DE TRABALHOS DE CASA

23% 37% 46% 37%

16% 14% 29% 32%

11% 11% 18% 23%

1% 3% 3% 6%

48% 36% 4% 2%

(286) (308) (428) (209)

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

36% 28%

22% 25%

16% 12%

3% 4%

23% 30%

(905) (99)

STATUS D: 50%

NORTE: 30%

25-34 ANOS: 10%

NORTE:: 20%

LISBOA: 12%

STATUS D: 9%

25-34 ANOS: 16%

25-34 ANOS: 41%

ALGARVE: 15%

STATUS D: 14%

25-34 ANOS: 2%
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Ouvir histórias desde pequeno ou os pais lerem-lhes livros é considerando como algo Muito Importante para a 

maioria dos pais, essencialmente para as mães, de Status B e para pais com hábitos de leitura.  

Até que ponto considera importante o seguinte fator:

“OUVIR HISTÓRIAS DESDE PEQUENO/ OS PAIS LEREM-LHES LIVROS” HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

61% 46%

36% 45%

3% 8%

1% 1%

0% 0%

(496) (508)

41% 59%

49% 36%

8% 5%

1% 1%

1% 0%

(318) (686)

53%

40%

6%

1%

0%

Muito importante

Importante

Nem muito nem pouco importante

Pouco importante

Nada importante

STATUS B: 59%

STATUS B: 4%

Base: Total Pais (1004)

P.34
Diferença estatisticamente significativa

FATORES IMPORTANTES PARA O DESENVOLVIMENTO DE BONS HÁBITOS DE

LEITURA NAS CRIANÇAS
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Base: Total Pais (1004)

P.34
Diferença estatisticamente significativa

53%

40%

6%

1%

0%

Muito importante

Importante

Nem muito nem pouco importante

Pouco importante

Nada importante

STATUS B: 59%

STATUS B: 4%

57% 53% 55% 45%

37% 41% 38% 49%

6% 6% 6% 7%

0% 1% 1% 0%

0% 0% 1% 0%

(286) (308) (428) (209)

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

56% 28%

39% 52%

5% 16%

0% 3%

0% 1%

(905) (99)

Para a maioria dos pais sem o hábito de ler para os filhos, ouvir histórias desde pequeno ou os pais lerem-lhes livros 

é importante e não muito importante.

Até que ponto considera importante o seguinte fator:

“OUVIR HISTÓRIAS DESDE PEQUENO/ OS PAIS LEREM-LHES LIVROS”

FATORES IMPORTANTES PARA O DESENVOLVIMENTO DE BONS HÁBITOS DE

LEITURA NAS CRIANÇAS
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Para a grande maioria dos pais o gosto inato ou terem a personalidade de gostarem de ler é importante ou muito 

importante no desenvolvimento de bons hábitos de leitura nas crianças, especialmente para pais com hábitos de 

leitura. 

Até que ponto considera importante o seguinte fator:

“GOSTO INATO/ TEREM A PERSONALIDADE DE GOSTAREM DE LER” HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

51% 42%

43% 48%

5% 10%

0% 1%

0% 0%

(496) (508)

39% 49%

50% 44%

9% 7%

1% 0%

0% 0%

(318) (686)

46%

46%

8%

1%

0%

Muito importante

Importante

Nem muito nem pouco importante

Pouco importante

Nada importante

Base: Total Pais (1004)

P.34
Diferença estatisticamente significativa

FATORES IMPORTANTES PARA O DESENVOLVIMENTO DE BONS HÁBITOS DE

LEITURA NAS CRIANÇAS
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Base: Total Pais (1004)

P.34
Diferença estatisticamente significativa

46%

46%

8%

1%

0%

Muito importante

Importante

Nem muito nem pouco importante

Pouco importante

Nada importante

44% 42% 47% 51%

46% 50% 47% 42%

8% 8% 5% 7%

1% 1% 1% 1%

0% 0% 0% 0%

(286) (308) (428) (209)

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

48% 31%

45% 50%

6% 17%

1% 1%

0% 1%

(905) (99)

Até que ponto considera importante o seguinte fator:

“GOSTO INATO/ TEREM A PERSONALIDADE DE GOSTAREM DE LER”

FATORES IMPORTANTES PARA O DESENVOLVIMENTO DE BONS HÁBITOS DE

LEITURA NAS CRIANÇAS

Mais uma vez são os pais que não têm por hábito ler para os filhos, que significativamente menos consideram como 

muito importante o gosto inato ou terem a personalidade de gostarem de ler no desenvolvimento de bons hábitos de 

leitura nas crianças.
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Os país serem leitores ativos é considerado por estes importante no desenvolvimento de bons hábitos de leitura nas 

crianças, já para os Pais com hábitos de leitura isto já é considerado Muito Importante.

Até que ponto considera importante o seguinte fator:

“OS PAÍS SEREM LEITORES ATIVOS” HÁBITOS DE LEITURA?

SIM NÃO

54% 34%

41% 49%

5% 16%

0% 1%

0% 1%

(496) (508)

36% 47%

49% 43%

13% 10%

1% 1%

1% 0%

(318) (686)

44%

45%

11%

1%

0%

Muito importante

Importante

Nem muito nem pouco importante

Pouco importante

Nada importante

MASCULINO: 36%

ALENTEJO: 2%

Base: Total Pais (1004)

P.34
Diferença estatisticamente significativa

FATORES IMPORTANTES PARA O DESENVOLVIMENTO DE BONS HÁBITOS DE

LEITURA NAS CRIANÇAS
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44%

45%

11%

1%

0%

Muito importante

Importante

Nem muito nem pouco importante

Pouco importante

Nada importante

Base: Total Pais (1004)

P.34
Diferença estatisticamente significativa

MASCULINO: 36%

ALENTEJO: 2%

42% 36% 45% 48%

45% 51% 45% 44%

12% 12% 9% 8%

0% 0% 1% 1%

0% 0% 1% 0%  

(286) (308) (428) (209)

COSTUMAM LER PARA FILHOS?

SIM NÃO

IDADES DOS FILHOS…

< 3 ANOS 3-5 ANOS 6-10 ANOS 11-15 ANOS

45% 30%

45% 46%

9% 23%

1% 0%

0% 1%

(905) (99)

Para pais que não costumam ler para os filhos, os país serem leitores ativos é significativamente mais considerado 

como algo que não é nem muito nem pouco importante. 

Até que ponto considera importante o seguinte fator:

“OS PAÍS SEREM LEITORES ATIVOS”

FATORES IMPORTANTES PARA O DESENVOLVIMENTO DE BONS HÁBITOS DE

LEITURA NAS CRIANÇAS



> Análise de Resultados 

- Filhos
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CARACTERIZAÇÃO SÓCIO-DEMOGRÁFICA – FILHOS ATÉ 15 ANOS 

SABE LER?

36%

54%

10%

0 Irmãos 1 Irmão 2 ou mais irmãos

21% 23%
33%

24%

Até 3 anos 3-6 anos 6-10 anos 11-15 anos

Idade Média Filhos: 

7 anos

NÚMERO DE IRMÃOSIDADE

REGIÃO

CENTRO

24% 

LISBOA

28% 

ALGARVE

7% 

ALENTEJO

5% 

NORTE

36% 

NÃO SABE LER

46% 

SABE LER

54% 

Base: Total Filhos até 15 anos (1426)

F.4 | F.5 | F.6 | F.3.1. | F.3.2 | F.3.3
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A leitura surge como a 5ª atividade de tempos livres para os miúdos, com 25% dos pais a assumir que os seus filhos ocupam os 

tempos livres com a leitura (livros ou revistas), havendo apenas 8% assume a leitura como a sua atividade preferida. 

OCUPAÇÃO DE TEMPOS LIVRES - FILHOS

CONVIVER COM A

FAMÍLIA

ESTAR COM OS

AMIGOS/ 
CONVIVER

PASSEIOS/ 
ATIVIDADES AO

AR LIVRE

FAZER

DESPORTO

VER

TELEVISÃO

OUVIR

MÚSICA

UTILIZAR O

TELEMÓVEL/ 

TABLET

VER VÍDEOS

ONLINE

JOGAR NO

COMPUTADOR/CO

NSOLAS

NAVEGAR NA

INTERNET
LER LIVROS

LER JORNAIS/ 
REVISTAS

IR AO CINEMA

TOCAR UM

INSTRUMENTO

MUSICAL

IR AO TEATRO

67%

36%

59%

28%

59%

33%

42%
35% 33%

22%
25%

2%

17%
9%

4%

40%

17%

36%

14%

23%

10%

21%
16%

10%
7% 8%

0%
4% 3% 0%

0

20

40

60

80

100

69%69%75%
Praticadas 

A preferida

64%

46%31%47%50%

Deporto e 

Ar livre

MultimédiaConvívio TV e Musica

24%

7%

Cultura

26%

8%

LER

Base: Total Filhos até 15 anos (1426)

P.2.1 | P.2.2

STATUS D:70%

Diferença estatisticamente significativa

LISBOA:74% STATUS C: 20% CENTRO: 18% 

STATUS C: 16%

STATUS D: 39%

ALENTEJO: 34%
STATUS D: 55% STATUS C: 5%STATUS D: 39%
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A ocupação dos tempos livres com a Leitura é significativamente mais comum entre crianças entre os 6 e os 10 anos, ainda assim 

a TV, Música e a Multimédia ocupam um lugar de destaque na ocupação de crianças desta idade. Entre crianças com 11-15 anos 

a Multimédia é sem margem para dúvidas a ocupação mais frequente. Quando olhamos para as crianças mais novas, com menos 

de 5 anos, as atividades de convívio são as mais frequentes nos seus tempos livres. 

OCUPAÇÃO DE TEMPOS LIVRES - FILHOS

P.1.1

Quais as atividades que ocupam os 

tempos livres dos seus filhos?
Menos de 3 anos 3-5 anos 6-10 anos 11-15 anos

Convívio 74% 84% 75% 67%

Desporto e Ar Livre 64% 77% 75% 57%

Tv e Musica  54% 69% 77% 69%

Multimédia 25% 57% 77% 90%

Ler 13% 20% 35% 30%

Cultura 6% 18% 33% 34%

Base: Total Filhos até 15 anos (1426) (301) (324) (464) (337)

75%

69%

69%

64%

26%

24%

Diferença estatisticamente significativa
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- FILHOS ATÉ 15 ANOS -

HÁBITOS DE LEITURA

Base: Total Filhos com 15 ou menos anos com hábitos de Leitura (764)

Base: Total Filhos até 15 anos (1426)

TEM HÁBITOS DE LEITURA
(36% DO TOTAL DE FILHOS COM MENOS DE 15 ANOS)

67% DOS QUE SABEM LER

Pais COM hábitos de leitura 71% Filhos COM hábitos de leitura

Pais SEM hábitos de leitura 62% Filhos COM hábitos de leitura

Pais costumam/ costumavam ler para Filhos 68% Filhos COM hábitos de leitura

Pais NÃO costumam/ costumavam ler para Filhos 55% Filhos COM hábitos de leitura

SABE LER

54% DOS FILHOS COM ≤15 ANOS

Diferença estatisticamente significativa



Base: Total Filhos com 15 ou menos anos com hábitos de Leitura (512)

P.17 | P.18

FREQUÊNCIA DE LEITURA E NÚMERO DE LIVROS/ANO

- FILHOS ATÉ 15 ANOS QUE SABEM LER -

86%

LÊ PELO MENOS UMA VEZ POR SEMANA
Especialmente filhos entre os 6 e os 10 anos (91%) 

das crianças com hábitos de leitura

48%

LÊ POR ANO 6 OU MAIS LIVROS
Significativamente menor entre filhos de pais sem hábitos de leitura (40%) 

das crianças com hábitos de leitura

Diferença estatisticamente significativa
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30%

44%

12%

12%

2%

1%

Todos os dias

Várias vezes por semana

Uma vez por semana

Algumas vezes por mês

Menos frequentemente

Não sabe

30% 30%

48% 37%

10% 14%

10% 14%

1% 3%

0% 1%

(287) (225)

34% 24%

46% 40%

10% 15%

9% 17%

1% 4%

0% 1%

(305) (197)

Com que frequência o seu filho costuma ler? 

Base: Total Filhos com 15 ou menos anos com hábitos de Leitura (512)

P.17

A grande maioria das crianças, com hábitos de leitura, leem pelo menos uma vez por semana, a frequência de leitura está

significativamente relacionada com a idade dessas crianças, com 91% das crianças entre os 6 e os 10 anos a lerem pelo

menos uma vez por semana, face os 79% registados entre as crianças dos 11 aos 15 anos.

FREQUÊNCIA DE LEITURA

67% dos Filhos 15 ou menos anos que sabem ler têm hábitos de leitura
Base: Total Filhos com 15 ou menos anos que sabem ler (764)

STATUS A 6%

STATUS A 2%

PAIS COM HÁBITOS DE LEITURA …

SIM NÃO

IDADE …

6-10 ANOS 11-15 ANOS

STATUS C: 34%

Diferença estatisticamente significativa

1 A 6 

VEZES/SEMANA 56%

MENOS

FREQUENTE 14%

59% 56%53% 54%

DIÁRIO 30%
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FREQUÊNCIA LEITURA PAIS

FREQUÊNCIA LEITURA FILHOS Todos os dias 1 a 6 vezes/semana Menos frequentemente

38% 27% 15%

51% 63% 63%

10% 9% 22%

Base: Total Filhos com 15 ou menos anos com hábitos de Leitura (512) (115) (131) (41)

30%

56%

14%

Todos os dias

1 a 6 vezes/semana

Menos frequentemente

Não se observa uma clara relação entre a frequência de leitura dos pais e dos filhos.  

FREQUÊNCIA DE LEITURA – HÁBITOS FILHOS VS PAIS

P.17 | P.3

67% dos Filhos 15 ou menos anos que sabem ler têm hábitos de leitura
Base: Total Filhos com 15 ou menos anos que sabem ler (764)

Diferença estatisticamente significativa

(1) Resulta da soma dos códigos 

“Algumas vezes por mês” + “Menos 

frequentemente” + “Só nas férias”
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13%

35%

27%

21%

5%

1 ou 2 livros por ano

3 a 5 livros por ano

6 a 10 livros por ano

Mais de 10 livros por ano

Não sabe

10% 16%

32% 39%

32% 20%

23% 20%

4% 6%

(287) (225)

11% 15%

32% 41%

24% 29%

28% 11%

5% 5%

(305) (197)

Diferença estatisticamente significativa

Base: Total Filhos com 15 ou menos anos com hábitos de Leitura (512)

P.18

Observa-se uma clara relação entre o número de livros lidos por ano e os hábitos de leitura dos pais, os filhos

de pais com hábitos de leitura são os que mais livros leem por ano

NÚMERO DE LIVROS LIDOS NUM ANO

Quantos livros lê o seu filho por ano? 

ALGARVE: 10%

67% dos Filhos 15 ou menos anos que sabem ler têm hábitos de leitura
Base: Total Filhos com 15 ou menos anos que sabem ler (764)

IDADE …

6-10 ANOS 11-15 ANOS

PAIS COM HÁBITOS DE LEITURA …

SIM NÃO

MENOS DE 6 

LIVROS/ANO 47%

6 OU MAIS

LIVROS/ANO 48%

42%

54%

54%

40%

43%

52%

55%

40%

ALGARVE: 44%

STATUS C: 16%

STATUS C: 11%
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NÚMERO DE LIVROS LIDOS NUM ANO - PAIS

NÚMERO DE LIVROS LIDOS NUM ANO - FILHOS 1 ou 2 livros por ano 3 a 5 livros por ano 6 a 10 livros por ano
Mais de 10 livros por 

ano

17% 9% 7% 0%

37% 38% 33% 9%

18% 32% 47% 47%

26% 17% 9% 40%

1% 4% 4% 5%

Base: Total Filhos com 15 ou menos anos com hábitos de Leitura (512) (115) (110) (21)* (25)*

67% dos Filhos 15 ou menos anos que sabem ler têm hábitos de leitura
Base: Total Filhos com 15 ou menos anos que sabem ler (764)

Base: Filhos com 15 ou menos anos que sabem ler (764)

P.18 | P.4

NÚMERO DE LIVROS LIDOS NUM ANO – HÁBITOS FILHOS VS PAIS

13%

35%

27%

21%

5%

1 ou 2 livros por ano

3 a 5 livros por ano

6 a 10 livros por ano

Mais de 10 livros por ano

Não sabe

Diferença estatisticamente significativa

O número de livros lidos pelos filho é diretamente proporcional ao número de livros lidos pelos respetivos pais pais.



73%

61%

37%

35%

26%

24%

Aventuras

Clássicos infantis/juvenis

Fantasia/Seres fantásticos

Personagens dos desenhos animados

Banda desenhada

Históricos

Os livros de Aventuras são os eleitos por um maior numero de crianças, especialmente entre

crianças com 11-15 anos. Os livros Cásicos infantis/ juvenis estão também entre as tipologias

preferidas das crianças, especialmente entre crianças residentes em Lisboa e de Status B.

11-15 ANOS: 80%

Base: Filhos com 15 ou menos anos com hábitos de Leitura (512)

P.19

TIPOLOGIA DE LIVROS LIDOS PELAS CRIANÇAS

REF.>3%

- FILHOS ATÉ 15 ANOS QUE SABEM LER -

LISBOA: 70% / STATUS B: 67%

11-15 ANOS: 53% / STATUS D: 48%

ALGARVE: 22%

6-10 ANOS: 47%

11-15 ANOS: 16%

STATUS B: 15%

Que tipo de livros costuma o seu filho ler? 

Diferença estatisticamente significativa



SUPORTES DE LEITURA

- FILHOS ATÉ 15 ANOS QUE SABEM LER -

Em que suportes as crianças leem? 

99%

LIVRO FÍSICO/EM PAPEL 94%

LIVRO FÍSICO/ EM PAPEL 

Qual o suporte que as crianças  preferem? 

Base: Filhos com 15 ou menos anos com hábitos de Leitura (512)

P.20.1 | P.20.2

Especialmente pertencentes ao Social A (100%). 

Transversal

Diferença estatisticamente significativa
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99%

15%

3%

1%

94%

4%

1%

0%

Livro físico/em papel

Tablet

E-reader (Kindle, etc.)

Audiobooks

Diferença estatisticamente significativa

Em que suportes crianças leem? E qual o suporte que preferem? 

O livro físico é para as crianças o suporte primordial para a leitura, especialmente entre crianças de Status A.

SUPORTES DE LEITURA

STATUS A: 100%

Base: Filhos com 15 ou menos anos com hábitos de Leitura (512)

P.20.1 | P.20.2

100% ► 94% 98% ► 95%

16% ►5% 14% ► 3%

2% ►1% 3% ► 2%

0% ► 0% 2% ► 0%

(287) (225)

PAIS COM HÁBITOS DE LEITURA …

SIM NÃO

Utilizados O preferido

Utilizados►Preferido

99% ► 95% 98% ► 93%

14% ► 4% 16% ► 4%

1% ► 1% 4% ► 2%

1% ► 0% 2% ► 1%

(305) (197)

IDADE …

3-5 ANOS 6-10 ANOS

67% dos Filhos 15 ou menos anos que sabem ler têm hábitos de leitura
Base: Total Filhos com 15 ou menos anos que sabem ler (764)



- FILHOS ATÉ 15 ANOS -

APROVEITAMENTO ESCOLAR

Base: Filhos com 15 ou menos anos (764)

P.21
Diferença estatisticamente significativa

Os hábitos de leitura têm uma clara influencia no aproveitamento escolar, havendo uma

significativa maior percentagem de excelentes alunos entre as crianças que têm o habito de

ler.

46%

43%

11%

0%

Tem excelentes notas

Tem boas notas

Tem notas medianas

Tem notas fracas

17%

47%

33%

3%

Tem excelentes notas

Tem boas notas

Tem notas medianas

Tem notas fracas

TEM HÁBITOS LEITURA

67% DAS CRIANÇAS QUE SABEM LER

NÃO TEM HÁBITOS LEITURA

33% DAS CRIANÇAS QUE SABEM LER
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36%

45%

18%

1%

Tem excelentes notas

Tem boas notas

Tem notas medianas

Tem notas fracas

Diferença estatisticamente significativa

Em termos de aproveitamento escolar, considera que este seu filho ...

APROVEITAMENTO ESCOLAR

Base: Filhos com 15 ou menos anos que sabem ler (764)

P.21

39% 33%

43% 46%

17% 19%

1% 1%

(402) (362)

PAIS COM HÁBITOS DE LEITURA …

SIM NÃO

42% 29%

43% 47%

15% 22%

0% 2%

(415) (335)

IDADE …

6-10 ANOS 11-15 ANOS

STATUS B: 43%

STATUS D: 23%

CENTRO: 53%

STATUS A: 31%

CENTRO: 13%

STATUS B: 14%

ALENTEJO: 0%

67% dos Filhos 15 ou menos anos que sabem ler têm hábitos de leitura
Base: Total Filhos com 15 ou menos anos que sabem ler (764)

Os hábitos de leitura têm impacto muito positivo no aproveitamento escolar especialmente entre as crianças entre os

6-10 anos
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Hábitos de Leitura


